

## **Καλαφάτης: «Η ελληνική συνείδηση διασώθηκε μέσα στις Εκκλησιές»**

/ [Επικαιρότητα](#)



**Με αφορμή τη συμπλήρωση 200 ετών από την ημέρα που ο Αλέξανδρος Υψηλάντης πέρασε τον Προύθο ποταμό και οδήγησε έτσι τους Έλληνες στην Επανάσταση, ο Υφυπουργός Εσωτερικών (αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας - Θράκης), Σταύρος Καλαφάτης, στην έναρξη των επετειακών εκδηλώσεων του Δήμου Κορδελιού - Ευόσμου, στην ομιλία του αναφέρθηκε στη δίψα για ελευθερία, τη θυσία για την πατρίδα και την ελληνική συνείδηση, που ακολουθούσε πάντα τις έννοιες «πίστη και Πατρίδα», όπως διασώζονταν μέσα από τις Εκκλησιές μας.**

Ακολουθεί το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού:

Κύριε Δήμαρχε, Κυρία Αντιδήμαρχε, Κύριε Καθηγητά, Συμπατριώτισσες και συμπατριώτες μου Μακεδόνες

Σαν σήμερα, 22 Φεβρουαρίου, πριν 200 χρόνια ο Αλέξανδρος Υψηλάντης περνούσε τον ποταμό Προύθο για να κηρύξει -δύο μέρες αργότερα- την επανάσταση με το σύνθημα «μάχου υπέρ πίστεως και πατρίδος». Ήταν μια από τις πολλές εξεγέρσεις

του Ελληνισμού εναντίον του Οθωμανικού ζυγού που πνίγηκαν στο αίμα. Και η τελευταία πριν την εξέγερση, που θα οδηγούσε στην Παλιγγενεσία.

Κρατούμε από την απελευθερωτική εκείνη κίνηση – όπως και από όλες εκείνες που προηγήθηκαν – τη δίψα της ελευθερίας και το μεγαλείο της ψυχής των λίγων που μάχονται ενάντια στους πολλούς. Όπως είχε αναδειχθεί αιώνες πριν στις Θερμοπύλες, όταν οι 300 δεν δίστασαν να αναμετρηθούν με τους μυρίους και να λαμπρύνουν εκείνοι τις σελίδες της ιστορίας.

**Το βαθύ νόημα στις ενέργειες του Υψηλάντη, των νέων που συγκρότησαν τον Ιερό Λόχο, αλλά και όλων των άλλων που έπεσαν στους αγώνες που εξ αρχής φαινόταν καταδικασμένοι συνοψίζεται στις λέξεις: θυσία για την Πατρίδα. Κι αξίζει να μην ξεχνάμε ότι ειδικά στο βόρειο τμήμα του Ελληνισμού, οι μπροστάρηδες που θυσιάστηκαν ήταν άρχοντες, πλούχιοντες, πετυχημένοι, προνομιούχοι. Πολλοί από αυτούς όριζαν σε ένα βαθμό τις τύχες μεγάλου μέρους της οθωμανικής επικράτειας. Η συνείδησή τους όμως ακολουθούσε πάντα τις έννοιες «πίστη και Πατρίδα», όπως διασώζονταν μέσα από τις Εκκλησίες, την παράδοση, τα τραγούδια, τους θρύλους, την γλώσσα και τον πολιτισμό.**

Για περισσότερα από 400 χρόνια, ο Ελληνισμός, μέσα σε περιβάλλον γεμάτο ανταγωνισμούς και κινδύνους κατάφερε όχι μόνο να διατηρήσει την ταυτότητά του, αλλά να παράξει πολιτισμό αξιοθαύμαστο, να διαπρέψει στα γράμματα, στο εμπόριο, ακόμη και την πολιτική σκηνή. Ακόμη και τα μαρτύρια, τα παιδομαζώματα, οι βίαιοι εξισλαμισμοί δεν στάθηκαν ικανά να αλλάξουν τον τρόπο σκέψης και ζωής. Μεγάλη του Γένους Σχολή, Αθωνιάδα Ακαδημία, Αστική Σχολή της Θεσσαλονίκης, Ακαδημία του Βουκουρεστίου, Σχολή της Σμύρνης και δεκάδες άλλα σχολεία υπήρξαν οι φάροι που έγραψαν χρυσές σελίδες πνεύματος και προόδου σε περιόδους σκοτεινές.

**Η Ελληνική Επανάσταση ήταν προϊόν και έγινε συνώνυμο της λέξης «ελευθερία». Όποιος συλλογάται ελεύθερα, συλλογάται καλά έλεγε ο Ρήγας Φεραίος. Και «ελευθερία ή θάνατος» έλεγε το σύνθημα του αγώνα. Άφησαν έτσι σε εμάς μία βαριά πρόσκληση χρέους και ευθύνης. Να σκεφτόμαστε ελεύθερα για να σκεφτόμαστε καλά. Και να μην ξεχνάμε πως στην ιστορία μας η αναμέτρηση των Ελλήνων αφορούσε πάντα υπέρτερους σε μέγεθος και αριθμό.**

Με αυτές τις λίγες σκέψεις θα ήθελα από την θέση του Υφυπουργού Μακεδονίας - Θράκης να συγχαρώ τους διοργανωτές της σημερινής εκδήλωσης, η οποία αποτελεί την αρχή σειράς σημαντικών εκδηλώσεων για τον εορτασμό των 200 χρόνων από την Επανάσταση της Εθνικής Παλιγγενεσίας».